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Профспілки як суб'єкти
соціального партнерства 
на боці працівників: 
досвід Республіки Польща

Сучасний стан економіки та соціальної політики в
Україні зумовлює потребу в інтенсивному розвитку
договірного способу регулювання суспільних відно-
син із застосування найманої праці. Адже саме соці-
альне партнерство сприяє досягненню балансу інте-
ресів роботодавців та працівників, інтенсивному роз-
витку виробництва, забезпеченню стабільності сус-
пільного життя. Це актуалізує роль та значення проф-
спілок як суб'єктів сучасного трудового права. В
Україні тільки на національному рівні легалізовано
понад сто профспілок та їхніх об’єднань і зареєстро-
вано близько двадцяти об’єднань організацій робо-

тодавців із всеукраїнським статусом [18, c. 2]. За
досить тривалий період існування планової економі-
ки в нашій державі серед широких верств населення
склалося хибне уявлення, що профспілка – це струк-
тура, підконтрольна керівним органам підприємства,
яка займається організацією доступного відпочинку
та оздоровленням, вітає зі святами тощо. Насправді
функції  таких об’єднань працівників за ринкової
економіки геть інші, але ставлення людей до профспі-
лок змінюється дуже повільно.

Актуальність обраної теми зумовлена необхід-
ністю поглибленого дослідження ролі профспілок у
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взаємовідносинах між профспілковим рухом та
державою. 

Мета дослідження – вивчити історичний досвід
та особливості профспілкової діяльності в
Республіці Польща.

Результати аналізу літературних джерел засвід-
чують, що в Україні дослідження польського проф-
спілкового руху здійснюється здебільшого в істо-
ричному контексті (В. Струтинській [2], А. Телегуз
[3]) і маловивченими залишаються теми, що сто-
суються аналізу питань соціального діалогу в
Польщі на сучасному етапі.

Серед європейських країн для нас цікавим є
приклад сусідньої Польщі, яка має багатий досвід
демократичного розвитку, зокрема й у галузі проф-
спілкового руху. Характеризуючи його, слід заува-
жити, що він не лише увібрав традиції національ-
ного, а й перейняв основні здобутки європейського
профспілкового інституціоналізму.

Об’єднання працівників здатні представляти
інтереси значно ефективніше, ніж громадяни
можуть робити це індивідуально. Польща стала
першою країною в колишньому соціалістичному
таборі, де вже на початку 1980-х років, на тлі погір-
шення соціально-економічних показників, відбули-
ся перші масові виступи працівників за свої права.
17 вересня у Ґданську на з’їзді представників від
робітничих колективів понад 20 міжзаводських
комітетів вирішили створити єдину організацію
всепольського масштабу – Незалежну самоврядну
профспілку «Солідарність», яка була офіційно заре-
єстрована в листопаді 1980 року, а до кінця року її
членами стали вже більш як 3 млн. осіб.
«Солідарність» являла собою об’єднання автоном-
них регіональних профспілок. Організація від
самого початку була здебільшого суспільно-полі-
тичним утворенням, яке об’єднувало різнорідні
сили. В її лавах опинилися робітники та інтелігенція
– люди майже всіх професій; пізніше цей рух уже в
окремих організаційних формах охопив також інші
групи суспільства – студентів, селян. Як слушно
зауважує український дослідник В. Струтинський,
«важливою складовою цих перемін було те, що до
процесу формування контреліти в тогочасній
Польщі активно долучалися не тільки інтелігенція,
але й робітники» [1, c. 699].

Виникнувши на хвилі робітничого протесту,
профспілка невдовзі висунула низку політичних
вимог: перебудову суспільно-політичного устрою
на засадах плюралізму, встановлення громадсько-
го контролю за діяльністю державних органів,
незалежність громадських та державних інститутів
від  Польської об’єднаної робітничої партії. У разі
невиконання висунених вимог організація обіцяла
провести загальний страйк.

Її політичний вплив набув таких масштабів, що
польське комуністичне керівництво було змушене
розпустити колишнього профспілкового монополі-
ста – Центральну раду профспілок (ЦРП). Прагнучи
запобігти радикалізації суспільних настроїв та
можливій ескалації конфлікту, влада 13 грудня 1981
року запровадила в країні воєнний стан. Було при-
зупинено діяльність усіх політичних партій, гро-
мадських організацій і профспілок. Для уникнення
загального страйку всі ключові галузі економіки й
129 найбільших підприємств було переведено в
режим надзвичайного стану.

Воєнний стан відмінили тільки 22 липня 1983
року. У жовтні 1982 року польський Сейм прийняв
рішення про розпуск усіх профспілок і створення
нових за галузевим принципом, за умови визнання

керівної ролі Польської об’єднаної робітничої пар-
тії. 1984 року зі значної кількості (близько 100)
галузевих організацій було сформовано
Всепольський альянс профспілок, який і нині зали-
шається однією з найбільших профспілкових кон-
федерацій у державі.

Протягом 1980-х років тривала наполеглива
боротьба за легалізацію «Солідарності», яка була
повторно зареєстрована 17 квітня 1989 року й того
самого року, після проведення перших демокра-
тичних парламентських виборів, сформувала уряд.
Принагідно слід зауважити, що за результатами
виборів кандидати «Солідарності» здобули 160
місць у Сеймі (майже всі мандати, які могли отри-
мати) й 99 – у стомандатному Сенаті [4]. У резуль-
таті Польська об’єднана робітнича партія, вперше
за всю свою історію, втратила правлячу позицію й
невдовзі зійшла з історичної арени. Реформовано
було й офіційні об’єднання трудящих. Всепольське
об’єднання професійних спілок задекларувало
свою незалежність від комуністів і намір іти шляхом
демократизації. Отже, опозиційний рух робітників
та інтелігенції сприяв краху державної соціалістич-
ної системи й слушно вважається символом мирної
революції 1989 року. 

Нині правовою засадою діяльності профспілко-
вого руху в Польщі є насамперед Конституція
Республіки Польща, у ст. 12 якої зазначається:
«Республіка Польща забезпечує свободу створення
і діяльності професійних спілок, соціально-профе-
сійних організацій аграріїв, спільнот, громадянсь-
ких рухів, інших добровільних об’єднань, а також
фондів» [6].

Примітно, що на відміну від Основного Закону
України Конституція Польщі (ст. 59) деталізує
права профспілок. Так, згідно з цим нормативним
актом:

1. Забезпечується свобода об’єднання в профе-
сійні спілки соціально-професійні організації зем-
леробів, а також в організації роботодавців.

2. Професійні спілки, а також працедавці та їхні
організації мають право на переговори, зокрема з 
метою розв’язання колективних суперечок, а також
на підписання колективних трудових договорів та
інших домовленостей.

3. Професійним спілкам належить право органі-
зовувати страйки робітників та інші форми протесту
в межах, визначених законом. Заради загального
блага закон може обмежити проведення страйку
або заборонити його стосовно окремих категорій
робітників або конкретних галузей.

4. Межі свободи об’єднання в професійні спілки
й організації працедавців, а також інших професій-
них свобод можуть підлягати тільки таким, перед-
баченим законом, обмеженням, які допускаються
міжнародними договорами, чинними для
Республіки Польща [6].

Норми Конституції є відправною точкою для
подальшого правового регулювання діяльності
профспілкового руху. Правосуб'єктність об’єднань
працівників закріплена в Законі «Про профспілки»
від 23 травня 1991 року. Офіційний документ окрес-
лює їхнє місце в суспільно-політичній системі,
визначає правовий статус, цілі та сфери діяльності.
Закон також визначає фундаментальні засади
профспілкового руху – такі, як: принципи само-
організації, незалежності від працедавців та орга-
нів державної влади, добровільності, легалізму.

Цим нормативним актом працівникам надано
широкі права. Так, витрати на профспілкові органі-
зації повинні нести роботодавці, й за умови актив-
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ної діяльності профспілки працівникам гарантова-
ний захист від звільнення. У ньому також дається
визначення поняття «колективний договір», що «…є
добровільною письмовою угодою між працедавцем
або асоціацією працедавців та працівників, пред-
ставлених у профспілках, у якій зафіксовано
детальні умови зайнятості» [14].

Поява профспілки в компанії збільшує фінансо-
ву відповідальність роботодавця. Він зобов’язаний
надати адаптовану кімнату з обладнанням, де це
об’єднання діятиме. Однак у Законі «Про профспіл-
ки» не деталізовано, на яких умовах це має відбу-
ватися, й не визначено критеріїв для облаштування
офісу профспілки. Відтак детальні умови, що 
стосуються такого офісу визначаються в цивільній
угоді між роботодавцем і місцевою профспілкою.
Залежно від домовленостей витрати на його 
утримання лягають на плечі роботодавця або 
профспілки.

Із переходом до ринкової економіки відбулось
ослаблення об’єднань працівників. Політичні зміни
в Польщі змінили характер членства в таких органі-
заціях. Якщо в епоху державного соціалізму участь
у профспілковому русі була масовою, то з його кра-
хом кількість членів профспілок різко скоротилася.
Для прикладу: чисельність Всепольського альянсу
профспілок скоротилася з 5,8 млн. осіб у 1987 році
до 792 тис. у 2011 році, а «Солідарності» – з 2,2 млн.
у 1989 році до 667 тис. у 2011 році [15].

Показником зниження активності профспілко-
вого руху є зменшення рік у рік кількості укладених
колективних договорів між роботодавцями та
профспілками. Натомість дедалі більше працівни-
ків укладають тимчасові контракти, віддають пере-
вагу кільком роботам із неповним робочим днем.

Причинами цього явища є: загальна криза
профспілок в умовах ринкової економіки; зміни на
ринку праці; розвиток сфери послуг, у тому числі
приватних; децентралізація промисловості; глоба-
лізація й новий рівень міжнародної конкуренції;
нові методи управління персоналом тощо. Серед
ендогенних причин ослаблення профспілкового
руху найпершою є недовіра до діяльності таких
організацій. Вона посилилася в обстановці ідеоло-
гічного плюралізму. Утім, сильним залишився 
їхній вплив у політиці й на великих державних 
підприємствах. 

6 липня 2001 року з прийняттям Закону «Про
Тристоронню комісію із соціально-економічних
питань та воєводські комісії соціального діалогу»
[7]  було законодавчо створено інститут із соціаль-
ного діалогу в Польщі, так звану Тристоронню 
комісію.

До її складу входять представники:
– Ради Міністрів Польщі, призначені Головою

Ради Міністрів, який визначає їх персональний та
кількісний склад;

– профспілок (Форум профспілок [8],
«Солідарність» [9], Всепольський альянс профспі-
лок [10]);

– організацій роботодавців (Конфедерація
Левіафан [11], Організація працедавців Польщі [12],
Бізнес Центр Клуб [13]).

До повноважень комісії належить ведення соці-
ального діалогу з питань оплати праці й соціальних
виплат, реалізація завдань, визначених у окремих
законах (щодо формування приросту середньої
заробітної плати працюючих у підприємців, форму-
вання заробітної плати в державних бюджетних

установах, узгодження зростання показника індек-
сації пенсій і допомоги інвалідам тощо).

Тристороння комісія є форумом для робітничих
організацій, роботодавців і уряду, на якому ведуть-
ся пошуки шляхів до порозуміння всіх зацікавлених
сторін з питань заробітної плати, соціальних виплат
та допомог, податкового тягаря, проектів держав-
ного бюджету та інших питань, пов’язаних зі збере-
женням громадського порядку. 

Тристороння комісія надала профспілкам низку
важливих переваг. По-перше, відповідно до Закону
«Про Тристоронню комісію із соціально-економіч-
них питань та воєводські комісії соціального діало-
гу» їхні представники тепер мають значний вплив
на робочих місцях, у тому числі повноваження,
пов'язані із захистом від звільнення. По-друге,
участь у комісії дає змогу контактувати з урядовця-
ми, а отже, – впливати на прийняття рішень, важ-
ливих для громади. По-третє, професійні об’єднан-
ня отримали доступ до інформації про законо-
проектну роботу уряду. Крім того, новий закон роз-
ширив соціальний діалог на рівні воєводств 
(у якому можуть брати участь представники 
профспілок).

Зусилля щодо зміцнення незалежності профспілок
привели до утворення в 2002 році третього централь-
ного профспілкового союзу – Форуму профспілок,
який станом на 1 грудня 2011 року об’єднував майже
400 тис. членів. Відтак, на сьогодні три чверті всіх
об’єднань працівників належать до одного з трьох
центрів: «Солідарності», OPZZ (Польського альянсу
профспілок) та FZZ (Форуму профспілок). Серед менш
масштабних організацій варто назвати Незалежну
самоврядну профспілку «Солідарність’80», що зберігає
традиції профспілкового руху початку 80-х рр. ХХ ст., а
також деякі галузеві: Спілку польських шахтарів, Спілку
польських учителів, Федерацію профспілок працівни-
ків підприємства «Польські залізниці», Всепольську
профспілку медсестер і акушерок тощо.

Особливу роль у польському русі відіграють
об’єднання фермерів, які провадять індивідуальну
господарську діяльність. Ці організації захищають
інтереси селян і виробників сільськогосподарської
продукції. Серед головних організацій, що пред-
ставляють інтереси селян, – Спілка хліборобів,
селянських гуртків та організацій, які діють у мас-
штабі всієї країни, а також Незалежна самоврядна
профспілка фермерів «Солідарність», які провадять
індивідуальну господарську діяльність. Як і в краї-
нах Західної Європи, найкращими методами діяль-
ності вони вважають гучні акції протесту з висипан-
ням продуктів або відходів аграрного виробництва
в громадських місцях, блокади доріг, автострад та
залізничних шляхів.

Членство в профспілках декларують 6% дорос-
лого населення, що становить близько однієї вось-
мої (12%) найманих працівників. Найчастіше дек-
ларованою є належність до Незалежної самовряд-
ної професійної спілки «Солідарність» і
Польського альянсу профспілок (OPZZ). Інші нале-
жать до менш впливових профспілок [17].

У профспілковому русі найорганізованішими є
вчителі (39%), робітники сталеливарної промисло-
вості (40%), пілоти (52%), медсестри (58%), заліз-
ничники (80%), листоноші (60%) і шахтарі (майже
100%). Найвпливовіші об’єднання – в державному
секторі й колишніх державних підприємствах.
Натомість організації у сфері послуг, торгівлі та
будівництва менш впливові [16].



19

У польській моделі профспілкової організації
велику роль відіграють роботодавці. Якщо на під-
приємстві є 150 або більше членів профспілки, то
вона фінансується роботодавцем  принаймні в
еквіваленті заробітної платні за один робочий
день. Саме ці кошти і є основою матеріальної
діяльності польських організацій. На організацій-
ному рівні також вагоме значення мають внески.
Багато об’єднань заробляють гроші самотужки, в
основному від здачі в оренду нерухомості.

Ключовим інструментом їхньої діяльності, як і
раніше, є право на страйки. Профспілкові організа-
ції можуть проводити їх відповідно до положень
Закону «Про врегулювання трудових спорів» від 23
травня 1991 року. Цей закон дозволяє тимчасове
припинення роботи після того, як сторони перего-
ворів – профспілка й працедавці – не дійшли згоди
[5, ст. 9, ст. 15].

Відповідно до ст. 20 пункту 1 страйк оголошується
після затвердження рішення про його проведення біль-
шістю працівників на референдумі, якщо в голосуванні
взяли участь не менш як 50% співробітників, що при-
сутні на робочих місцях. Рішення про страйк, оголоше-
ний на кількох підприємствах, теж приймається на
основі волевиявлення працівників, якщо в голосуванні
в будь-якому з цих закладів узяли участь не менш як
50% співробітників. 

Профспілки мають право отримати в робото-
давця список співробітників, що присутні на робо-
чих місцях. Проте деякі з них відмовляються нада-
вати таку інформацію, спираючись на захист персо-
нальних даних. Утім, Закон «Про захист даних» не
передбачає будь-яких заборон щодо проведення
страйків, тому не може бути перешкодою для про-
ведення референдуму. Тому, як свідчить практика,
звернення до суду з цього приводу завершувалися
ухваленням судових рішень, що зобов’язували
роботодавців надати необхідні дані з умовою вико-
ристання їх тільки для проведення референдуму.
Про страйк необхідно повідомити не пізніш як за 5
днів до його початку. Приміром, інформацію про
об’єднаний страйк польських профспілок «Досить
ігнорувати суспільство», який відбувся 11–14 верес-
ня 2013 року, було розміщено на офіційному сайті
«Солідарності» ще 18 липня.

Ця кампанія є найгучнішою за кілька останніх
років. Профспілки вимагають від уряду й роботодав-
ців передовсім: покращення соціальних пакетів;
зменшення використання короткотермінових конт-
рактів; визначення шляхів забезпечення мінімальної
зарплати в розмірі 50% від середньої зарплати;
індексації пенсій; забезпечення соціальної підтрим-
ки сім’ям, що потерпіли від економічної кризи, тощо.

Значного розголосу набула кампанія «Покоління
на замовлення», яку розпочали Форум профспілок
разом із Демократичною студентською асоціацією
(DZS) у серпні 2011 року, спрямована на поліпшення
становища молоді на ринку праці. Її метою є ухвален-
ня закону про скорочення кількості робочих годин на
тиждень і збільшення мінімальної заробітної плати.

Отже, в сучасній Польщі профспілковий рух має
значну суспільну підтримку. Йому притаманні регла-
ментованість традиційних профспілкових структур,
присутніх у державному секторі, децентралізація та
переосмислення нинішньої моделі у відносинах, що
відбувається насамперед у новостворених європей-
ських філіях транснаціональних корпорацій.

Окрім того, профспілки мають впливове лобі в
органах державної влади. Адже належність до

керівництвапрофспілки дає можливість політичної
участі на найвищому рівні.
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